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Koronázzák a czárt. 
Moszkvában, az oroszok hires ko- 

ronázási városában e hó 26-án teszik 

fel a koronát az uj czár fejére. 
Az ünnepségek már kezdetüket 

vették és mesés fényükkel szinte bor- 
zalmat keltenek minden jámbor ha- 
landó lelkében. 

Felteszik tehát az oroszok szent 

koronáját a mindenható czár fejére. 
Ezzel a czár, szent embernek fog 

feltünni a tudatlan orosz nép előtt. 

A bel politikára mi befolyással 
sincs a koronázás, az abszolutizmusi 

kormány rendszer továbbra is fenn- 
marad. 

Az intelligens orosz polgárságnak 
tehát nincs miért örvendenie a koro- 
názási aktusnak, rabok lesznek to- 
vábbra is. 

A nihilisták pedig ujból elkezdik 
szörnyű munkájukat, mihelyt a czár 
koronáztatása lefolyt!... A nihilisták 
az uj czár ellen csak akkor szokták 
el kezdeni a hadjáratot, mikor látják, 
hogy rendszer változásról szó sincs. 

Nem kell jósnak lennünk, bátran 
kimondhatjuk, Oroszország kormányzata 
továbbra is marad abszolutizmusnak. 
Lesz kegyelmi czári proklamáczió, cso- 
mó szerencsétlennek visszaadva szabad- 
ságát, de alkotmányos életről szó 
sincs. 

Mint minden trónörökös szabad- 
elvű, ugy az volt a jelen czár is, -de 
mihelyt atyja behunyta szemét, a sza- 

badelvüű máz azonnai lehámlott a leendő 
uralkodóról s marad minden a régiben. 

A titkos - de gyülőlettel folyó 
harcsz - ujból elkezdődik a czár és 

nihilisták részéről ! . . . Ki leszagyóz- 
tes, azt bajos előre megmondani. Jelen- 

ben a hatalom már a czár kezében van 
ugyan, de ki láthat a jövőbe! A nihi- 
lizmust elpusztitani képtelen a czári 

hatalom. 

De épp ezért lesz végzetszerü a 
katasztrófa idővel Oroszországban. Az 

erővel kicsikart szabadság, romba dönti 
a czárizmust és vele Oroszország béké- 

jét. Mig ha a czár rálépne az alkotmá- 
nyos térre, csendesen alakulnának át 
a viszonyok. 
Meggondolhatná a czár, - hogy a 

század előestvéjén rabságban 
tartania egy népet továbbra is képte- 
lenség. S ha e sark igazságnak nem hó- 
dol, előbb utóbb bonyodalmak elébe 

vviszi országát. 
A czári koronázás a mily fénnyel 

folyt le, kerek 150 millió rubelbe ke- 
rülve, - épp oly sötéten tárja az or- 
sszág látképét fel. 

Elégedetlenség mindenfelé. 
A moszkvai koronázási templom 

orgona hangját tul harsogja a sibériai 
bányákban sinylődő szerencsétlenek jaj 

khkiáltásal... 
A czár kérni fogja a gondviselés 

jóakaratát népei számára a moszkvai 
nagy templomban, ágyulővések hangza- 
nak el az ünnepélyes czeremonia be- 
végeztével. A rablánczra füzőttek né- 
mán tiltakoznak a hazug ima ellen!... 

Ime a két ellentétes kép a koro- 
názási aktusból! 

Fény, hatalom egyik részen. Rab- 
láncz, bosszu a másik részen. 

Irtoztató Jesz a kéthatalom végső 
összetüzése az utolsó perczben. A ter- 
mészet tőrvényei szerint a szabadságé 
a jövő. Európa minden nemzete ki- 
vivta azt magának, az orosz sem nél- 
külözheti azt már soká. 

Az uj czárra nekünk magyarok- 
nak egyébként nincs mért neheztel- 

nünk, mert nem háborus természetü 
ember. Eddigi lépései azt tanusitják, 

hogy a békének a barátja. Nekünk pe- 
dig ez a fő. : 
Sóőt ezredéves ünnepélyünkkor oly 
meleg táviratot küldött királyunkhoz, 
a mely jó benyomást tett országszerte. 
A roppant birodalom ura őrömét fe- 

jezte ki az ország ezer éves dicső 
fennállásáról. 

Más adatok is bizonyitják az irán- 
tunk való érzelmeit, Zichy Jenő gróf- 
nak ezt határozottan ki is fejezte. 

És a mi fő, ismételjük a kalan- 
dos harczoktoli idegenkedése. Európa 
békéje mindég attól függ, milyen em- 
ber ül az orosz trónon. Egy szemhu- 
nyoritása elég, hogy kelet kis szájas 
országai mozogjanak. 

Politikai hirek. 
Nyugdijazások a honvéd tábornoki 

karban. Budapesti tudósitónk irja: Fe- 
jérváry Géza báró honvédelemügyi mi- 
niszter annak idején bejelentette a 
képviselőházban, hogy több honvéd tá- 
bornok kérte a uyugdijaztatását. A 
mint biztos forrásból értesülünk ezek 

közt van Lukinácz altábornagy, zág- 

rábi honvéd kerületi parancsnok. Hogy 
ki lesz az utóda, eddigelé nem lehet 
tudni. Lukináczot a távozásban Pókay 
altábornagy, a budapesti I. honvéd 
kerületi parancsnok követi, a ki egész- 
ségi okokból szintén a nyugdijaztatá- 
sát kérte, de augusztusig megmarad az 
állásában. Pókay utóda Bernolák altá- 
bornagy. a honvédelemügy miniszté- 
riumbeli I. ügycsoport vivöje lesz, az 
ő helyét viszont valószinüleg Bihar 
ezredes budapesti dandár parancsnok 
és a törzstiszti tanfolyam parancsnoka 
foglalja el. 

Bánffy megy. Bánffy Dezsőről szól az 
ének, még pedig ezuttal német kótára. A 
B. Tagblatt ugyanis azt irja legujabb czik- 

kelyében, hogy Báuffy báró az őszre kény- 
telen lesz helyét elhagyni. Ennek oka első 

sorban az, hogy Bárffy báró miniszterelnök 
a kvóta-kérdésben oly igéreteket tett az osz- 
rák kormánynak, melyet beváltani akar ugyan 

de nem tud. A másik ok, a Kálnoky-affér, mely 

el van ugyan napolva, de nics elfelcjtve. Vég- 

re pedig mint harmadik okot felemliti az 

idézett lap, hogy ő Felsége itt tartozkodása 
alatt oly jelenségeket vett észre a magyar 

közéletbean, melyekből meggyőződött, hogy 

Bánffy báró nem mindig tartja szem előtt, 
hogy ő a király minisztere. 

Millenium a vidéken. 
- Saját tudósitóinktól. - 

Kőhalomban. 

- május 12. 

Lélekemelő szép ünnepélyek folytak le 
e hó 9 és 10-ikén Kőhalomban is. A kő- 
halmi magyarok (és nem valamely magyar 
társaság) rendezték az ünnepélyeket s részt 
vett benne Kőhalom hazafias szász- és oláh- 
intelligentiája s polgársága is. Jól esett lát- 
nunk, hogy a csak nem régen fölvert nem- 
zetiségi kérdések hullámai teljesen elsimul- 
tak, hogy a község higgadt értelmes polgár- 
sága felfogja, átérzi, hogy mivel tartozik e 
nemzetnek, mely 8 századdal ezelőtt hazát 
adott neki s annyi vész és vihar között meg 
is tartotta azt. 

9-én az iskolák ünnepélye volt. A köz- 
épületeken büszkén lengett a nemzeti lo- 
bogó, melyet kitüztek a szász iskolára is. 

Az első ünnepély a szász iskoláké d. e. 
féltiz órakor a főtéri templomban ment végbe. 
Jelen voltak a Kőhalomban lévő hivatalok tes- 
tületek s többen a polgárság köréből is. 
Itt Baku György segédlelkész intézett ha- 
zafias szellemü beszédet a tanulókhoz, ismer- 
tetve főbb vonásokban a magyarok történe- 
tét Isten áldását kérve a királyra és ha- 
zánkra. 

Innen az állami iskola helyiségébe vo- 
nult a gyülekezet, hol az ünnepélyt fél 11 
órakor nyitotta meg dr. Tompa István fő- 
szolgabiró, mint az iskola gondnokság el- 
nöke. Ő is, majd utánna Ütős Sándor áll. 
isk. igazgató a honfoglalás és a magyarok 
történetét tárgyalva tartottak buzditó lelke- 
sitő beszédeket, kiemelve főkép a magyarok- 
nak a király és haza iránti lángoló szere- 

tetét, szép szavakkal ecsetelték hazánk fény- 
korát s az országot ért sulyos csapásokat. 

Azután egy egész hossza programm 
következett, melyet a kisded-óvó és állami 
iskola növendékei állitottak ki. Egymást ér- 
ték a hazafias költemények és énekek, föl- 
váltva voltak történelmi és földrajzi alkalmi 
előadások is. Az óvoda iczi-piczi kis növen- 
dékei kellemesen lepték meg ügyes, bátor 

szavalatokkal a jelen voltakat, de legjobb 
benyomást az állami iskola különböző nem- 
zetiségü tanulói szavalata tett, kik versenyre 
keltek egymással, hogy melyik szavalja szeb- 
ben a betanult hazafias költeményt. 

Elismerés, dicséret Ütő Sándor ál. isk. 
igazgatónak s Sükösd Gizella s Kun Zsófi 
tanitónőknek is az elért szép eredményért. 

Délután a ,Nap" vendéglő kerthelyi- 
ségében volt kedélyes mulatság, melyen az 
iskolás gyermekeket vendégelték meg. 

tán a róm. kath. templomban volt hálaadó 
isteni tisztelet, melyeken szintén részt vet- 

tek az összes hatóságok. 

Az ünnepélyek befejező és fénypontját 
a mükedvelő társulat diszelőadása képezte. 

Bevezetésül Ütő Sándor szavalta Husz 
Lajos ,Uj ezredévünk hajnalán" czimü pró- 
logját. A szépen előadott prolog befejezése 
előtt eltünt a hátteret elfödő lepel s elő- 
tünt, koszoruk, virágok s nemzeti lobogók 
között dicső királyunk arczképe. 

Élőadásra a ,Piros bugyelláris cz. 
énekes népszinmű került. És itt látszott meg 
csak igazán mire képes igyekezet és szorga- 
lommal egy ily kis társulat, mint a müked- 
velőké. 

Az előadás, minden tekintetben kitünően 
sikerült, minden egyes szereplő derekasan 
megállotta helyét s kitünően játszta kisebb- 
nagyobb szerepét. 

Közremüködtek: Kovács Elekné, Kun 
Zsófia, Borsai Irén, Barabás János, Ütő Sán 
dőr, Duka András, Kovács Elek, Málnási 
Géza, Incze Bandi, Lakatos Kálmán, Schön- 
berger Izidor, Reichert Károly, Léderer Emil 
és Talaba Vilmos. Az előadás rendezése kö- 
rül Tompa László társulati elnök, Sükösd 

6Gizella és ÚÜtő Sándor szereztek érdemeket. 
Az előadást tánczmulatság fejezte be. 

Szolnok-Doboka vármegyében. 

Deés, máj. 18. 
Szolnok-Doboka vármegye közönsége ha- 

zánk ezeréves fennállásának emlékére fényes 
és hazafias ünnepélyt rendezett május 17-én. 

Már az előző napon lobogó diszt öltött 
a város, este fényárban uszott minden épület. 
A vármegye székháza és a városház homlok- 
zatán elhelyezett diszes transparentek, szines 
lámpionck, a felséges uralkodó pár és Árpád 
vezér megvilágitott képsei gyönyörü összhang- 
ban állottak a magyar állam, a vármegye és 
a város czimereivel s Pannoniát allegorizáló 
képek tündöklő alakjaival. Másnap a várme- 
gye 7 járásának eértelmisége fényes bande- 
riummal vonult be a városba. - Ennek élén 

Szalay Lajos bátoni nagybirtokos lovagolt; 
márcziális alakja, diszmagyarban, jobbján egy 
nagy nemzeti lobogóval, mellette egy csatlós 
és még egy zászlótartó, valóban megragadó, 
festői látványt nyujtott. Miután a főtéren át- 
haladt a 260 uri fogatból álló menet s a hon- 
védség diszszázada is kivonult kezdetét vette 
az összes hatóságok, iskolás növendékek s 
mintegy nyolczezer ember jelenlétében az egy- 
házi szertartás. 

A főtér közepén diszes emelvény állott, 
melyről Kozma Döme zárdafőnök, Vásárhelyi 
Boldizsár ev. ref. lelkész Velle János görög 
kath. esperes és Horovitz Jenő zsidó rabbi 
mondott magasztos szellemü hazafias imát. 
Hermanu Tivadar gör. keleti esperes nem vett 
részt az egyházi szertartáson, - mert ő ugy 
hiszi, hogy hazafiságát már a május 10 diki 
hálaadó isteni tiszteleten bemutatta, midőn 
a diszmagyarba öltözött hatósági képviselők- 
nek és notabilitásoknak misét mondott s az 
iskolás gyermekekkel az oláh nyelvre fordi- 
tott Gotterhalte-hymnusznak mind a 6 stró- 
fáját elénekeltette. 

Dicsérettel kell kiemelnünk a deési iz- 

: 

beszélő, szép ismeretekkel biró hitszónokot, a 
ki hazafias és vallásos szellemben szónoki 
hévvel előadott 
elragadta. 

A nagy nap jelentőségét dr. Molnár An- 
tal országgyülési képviselő méltatta remek 
beszédben. 

Az egyes imák és beszédek elhangzása 
után a disz-század mindannyiszor üdvlövést 
adott, az iparos ifjak dalköre pedig Buday 
karnagy vezetése alatt a Szózatot és a Gyar- 
maty hymnuszt, a polgári és tüzoltó zeneka- 
rok pedig szintén a Hymnuszt játszották. 

Délelőtt 11 órakor megyebizottsági disz- 
gyülés volt. Részt vettek: gr. Teleky Domo- 
kos és Sándor, gr. Wass Béla, gr. Bethlen 
Ödön, Simó Lajos, dr. Molnár Antal orszgy. 
képviselők, Barcsay Tamás, Simó Béla, Rud- 
nyánszky József, Balázs Máté, Fejérvári Jenő, 
Tüzes Karácsony, Szombatfalvy Győző, gróf 
Kornis Viktor tündöklő diszmagyarban az ösz- 
szes bizottsági tagok és nagy hallgatóság. - 
Elénken megéljenezték dr. Torma Miklós al- 
ispánt, midőn a terembe lépett, hol először 
láttuk fényes diszmagyarban. 

A főispánt gr Konis Viktor nagybir- 
tokos vezetése alatt 16 tagból álló küldött- 
ség hivta meg a közgyülésre, ki megjelenvén, 
hatalmas éljenzések között foglalta el az el- 
nöki széket. Megnyitó beszédében utalva a 

imájával a közönség ezreit 

.. 

nevezetes alkalomra, melegen üdvözölte a bi- 
zottság tagjait, kiknek sohasem látott ily nagy 
számban való megjelenése mutatja azon igaz 
hazafiui érdeklődést, melylyel a honalapitás 
ezredévének megünneplése iránt viseltetnek. 

Ezután dr. Torma Miklós alispán mon- 
dott beszédet s midőn beszédét a haza és 

nemzet éltetésével végezte, mindnyájan fel- 
állottak és perczekig tartó éljenzésekben tör- 
tek ki, A diszgyülést a főispán azen ima- 

szerü óhajtással zárta be, hogy a magyarok 
10-én délelőtt előbb a lutheránus, az Tatene a nemzetet és apostoli királyunkat s0. káig éltesse! 

Délben diszebéd volt az Európa szálló 
udvarán emelt és szépen diszitett deszka al- 
kotmány alatt, melyen az első tosztot a vár- 
megye főispánja mondotta koronás kirá- 
lyunk és királynénkra. 

Este diszelőadás volt a nemzeti szin- 
házban. Szinre került Somló Sándornak az 
id. br. Bornemissza Károly által kitüzött pá- 
lyázaton 1000 korouát nyert megyei érdekü 
szinmüve a ,Szombatosok. Az előadást Ko- 
vács Gyulának az Erdélyi Irodalmi társaság 
ülésen is felolvasott prológja előzte meg, 
melyet maga kőltő adott elő azzal a müvé- 
szi előadással, mely E. Kovács Gyula szerep- 
lését jellemzi. Az ünneplő közönség négyszer 
hivta ki. 

Általában az egész milleniumi ünnepély 
párját ritkitó fénnyel és lelkesedésel folyt le. 

Gr. Lázár István beszéde. 
Tartotta Kolozsmegye milleniumi diszköz- 

gyülésén. 

(Vége.) 

Mióta Erdély e hatalmas királyságo: ké- 
pező Magyarországtól elvált, nem csak Ma- 
gyarország, de egész Európa szine változott, 
kisebb államok eltünésével franczia, angol, 
Porosz és orosz ország hatalmi állásra ver- 
gődve bárha Magyarország gyengülését látjuk; 
a magyar nemzet kitartásáról tanuságot tesz 
már is, hogy ez átalakulásokon ha gyengülve 
1s fentartani tudta honját. 

Másfélszázados fejedelemség után Er- 
dély egyesülve Magyarországgal gubernátori 
szervezetet nyer I. Leopold 1691 decz: 31-én 
kiadott diplomájában az országgyülés bizto- 
sitositása mellett a főkormány széket szer- 
vezi. Erdély alkotmányát a nezedék unióját a 
vallások egyenlőségét biztositja és a felelősség 
fenntartásáért a fejedelmi tanácsossai orságos 
méltóságok, megyei és községi tiszteségek 
választás általi betöttését kimondja. 

A szervezés 1698 ban kezdetét veszi és 
a Gubernátorok sorát Bánffy György ki még 
ez évben Kolozsvármegye főispánjává is ki- 
neveztetik megkezdi. 

Rákóczi kisérletei, bevillongások és tö- 
rök pusztitások után bárha I. József a 1711 
évi szatmári békekötésben is a Leopold dip- 
loma megerősitésével Erdély alkotmányát 
fenntartja a gyakorlati alkalmazásnál attól 
nagy eltérésekkel találkozank, III. Károly 
érdeme a pragmatica sanctio. Mária Teréziáé 
az adó és katona ugy rendezése. 

II. József 1784 julius 13 rendeletével 
e Leopold diploma teljes mellőzésével Erdélyt 
a három nemzet közti surlódások eloszlatása 
indokából 11 vármegyére darabolja. Kolozs 
vármegyétől alsó részét elszakitva Kolozvár- 
megyét Alsó-Torda megye és hivatalos nyel- 
vül a németet rendelvén, annak tanulására 
három évi időt engedélyez, julius 17.én pe- 
dig gróf Csáki Jánost vármegyénk főispájává 
kinevezi. A törvényhatóságok ezen rendelke- 
zések elleni sérelmeiket feliratokban orvosolni 
kérik, minek eredménye, hogy 1785 jan. 16- 
án Erdélyt a kolozsvári, szebenieés fogarasi 

raelita hitközséget. Ez a hazafias egyházi tes- videkekre osztva miaden vidók élére Eitály 
tület Alsó-Kubinból hozatott egy magyarul 

Országyülés tisztujilás mellőzésével a 
föladó és közteher viselés bürokrata tisztvise- 
lökkel kisértetik végrehajtani, mig II. József 
1788-bau a törökkel háboruba keveredve ered- 
ménytelenül sürget külsegélyt, az ország pe- 
dig katona és adóról alkotmánya nélkül hal- 
lani sem akar, a végre megenkedett marcha- 
lis gyüléseken a vármegyék katona és adó he- 
lyett sérelmeiket adták elő. József igy elha- 
gyatva 1790 január 28 án 25 évi müködését 
egy toll vonással semmisiti meg, biztositván a 
régi jogok épségben tartását. 

1791-iki nevezetes erdélyi országgyülés 
Erdély alkotmányát formába önti és a me- 
gyei szerveztet is alapjaiban rendezi, azonban 
a részletes reform munkálatokra deputácziók 
küldetnek ki, mely reform munkálatokat a fran- 
czia forradalom szülte zavarok elnyelik. Ezen 
helyzetben uralkodott lehangoltság eredménye 
a szomoru györi csata is, mely ugyan békét 
biztositott és biztositatta azt, hogy 1810-ben, 
a kolozsvári országgyülés a közigazgatás és 
törvénykezési szervezet munkáját felvehette, 
alig élvezhette azonban ez örömet nemzetünk 
már márczius 15-én jött a hir a franczia ha- 
dakozás szülte pénzdevalvátióról. Ezen általá- 
nos bukást előidéző lehangoltságot az 1816- 
17 iki éhinség és a Napoleon bukásával bekö- 
etkezett Metternich kormányzat, mely minder 

alkotmánynak hadat izen, megteremtette az 
elkeseredést, 

.........a 

Ekkor érkezett 1821 november 1-én I. 
Ferencz azon rendelkedése, hogy az adóba 
bankó forint helyett ezüst forint fizetendő. 
Ez olaj volt a tüzre általános lett az agi- 
tatió, kormány, megyék, elhalasztották e 
rendelkezés végrehajtását. 1823-ban az olasz 
forradalom miatt szükséges ujoncz, a máso- 
dik tárgy volt mi ellenállásra talált s ha a 
kormány mindkettőt keresztül is erőszakolta 
a gyanuja megmaradt, mi azt eredményez- 
te, hogy 1834 szeptember 11-ra az ország- 
gyülés egybehiva lett. mely inkább a sérel- 
mekkel foglalkozvá a nemzetet felrázza s az 
unió és tudományos akademiai alapjait veté 
meg, majd az 1830-iki országgyülés V. Fer- 
dinándot koronázza meg, de ÉErdélyben or- 
szággyülés még folyvást nincs, az ország fa- 
lett még mindig kinevezett s a kormány ér- 
dekében müködő megyei hivatalnckok tarták 
a gyeplőt kezőkben. A felrázott nemzet előtt 
a hivatalnokok népszerütlenné lettek. Az el- 
lenzék szervezkedett s Wesselényi Miklós 
felléptével a tisztujitás és országgyülést mind 
általánosabban követeltetvén 1833-ban Ko- 
lozsvármegye közőntége gr. Bathlen János 
inoitványára a főkormányszéket törvényte- 
lennek nyilvánitotia s kimondotta, hogy ren- 
deletert elfogadni nem fogja, egyszersmind 
az országgyülés mielőbbi összehivása iránt a 
Felséghez feliratot intézett: 

Kolozsvármegye példáját Erdély többi 
törvényhatóságai is követvén, még az évben 
báró Wlassich Ferencz altábornagy küldetett 
le, ki az országgyülés egybehivását hozta ja- 
vaslatba, de a kormány féltve hatalmát, lé- 
péseket téve, Wlasich visszahivását eredmé- 
nyezé, mi még feszültebbé tévén a kedélye- 
ket Kendeffy Ádám temetése alkalmábol Ko- 
lozsvárt 18834. február 4-én a katonaság és 
polgárság között összeütközés történven a 
békétlenség kiegyenlitésére Esztei Ferdinánd 
főherczeg teljhatalmu kir. biztosként lekül- 
detett és az országgyülés is 1834. május hó 
28-ára egybehiva lett. A képviselőválasztásnál 
az ellenzék mindenütt győzvén, a kir. hiva- 
talosak még nagyobb számmal küldettek ki, 
mi általános elégületlenséget okozván az el- 
nökség és hivatali eskü forma feletti heves 
viták és feliratok után 1835-ben kiadott 
királyi leirat a rendeket tevékenységre hiván 
fel, vádolja, hogy nyert szabadságaikkal visz- 
szaélnek, mire január hó 17-én felirátilag 
kérik a Felséget, hogy a törvényhozó testü- 
letet ily vádakal ne illesse. 

Az országgyülés tovább tárrgyalván 
1835 január 29 én Wesselényi Miklós indit- 
ványára az országgyülési napló kinyomatását 
rendeli el, mi végrehajtható nem lévén, We- 
solényi könyvnyomdát áltit és kinyomtja, erre 
a könyvnyomdát lefoglalják, e kényes kérdés 
lett volna tárgyalandó midőn február 6-án 
érkezett kir. leirat az országgyülés szellemét 
kárhoztatva az 

Ferdinánd főherczeg kezében összpontosit 
Egyideüleg a megyei gyülések is, mint a 
közszellem fentartói betiltattak, erre a főis- 
pánok, kormánytanácsosok Jemondása követ- 
kezvén az elkeseredés legmagasabb fokán állt, 
midőn I. Ferencz elhalván v Ferdinánd ve- 
szi át az uralkodást. 

Azonban az ellenzék még erélyesebb ül- 
dözése Weselényi elfogatása az ellenzék mű- 
ködését lehangolja s mindőn 1837 április 11- 
ikre országgyülést egybehivó királyi leirat a 
Leopold diplománt megerősiti, az 1791 beli 
deputatio munkálatai tárgyalását elrendeli és 
errc Esztei is esküt tesz, az ország rendel is 
leteszik a hűség eküt. 

Erre a főkotmányszék tagjait megvá- 
lasztják a megyei tisztujitásnál az 1791 XII. 
t. cz: fenntartását és az u. n. pártiámot Er- 
délytől elszakadni nem engedig és feliratlag 
kérik a felséget Erdély kerületi egyénséget 
oltalmazni. 

Az 1841-iki országgyülés már a sérel- 
mek mellőzésével a reform kérdések tárgya. 
lásába bocsátkozik, a nyelv kérdés, urbéri 
ügyek, közmunka, stb. fontosabb tőrvényeket 
tárgyal, de eredménytelenül, mert megerősi- 
sitést nem nyertek. 

1845-ben az unio és nyelvkérdések miatt 
a szászok és oláhok nyugtalankodnak. 1846- 
ban az olasz és a lengyel forradalom han- 
gulata már ittis viszhangra talál, - paraszt 
urával szemben nyugtalankodik. E hely az 
1846. szept. 9-re hivott országgyülés kizáró- 
lag az urbéri ügyek rendezésével foglalkozott 
és a következő év november 10-én befejezett 
ezen országgyülés oly hibás alapokra fektett 
törvényt alkotott mely ellen többek között 
első helyen Kolozsvármegye is kénytelen volt 
ovást emelni. 

Igy állottak Erdély ügyei midőn a nagy- 
szerü alkotásairól nevezetes pozsonyi ország- 
gyülés 1847. november 7-én tárgyalásait meg- 
kezdi. E fontos tárgyalások közben kitört a 
franczia forradalom ez s azt ezt követő, 
Ausztriának alkotmányt biztositó bécsi forra- 
dalom valamsnt a nevezetes márczius 15-ike 
megteremtette a magyar miniszteriumot majd 
a 48-iki törvényeket. 

De nemzetünk nem sokáig élvezhette 
alkotmányos függetlenségét, mert a Jellesich 
fondorkodásai a nemzetiségek bujtogatott 
mozgalmai az alkotmány félre tevését és ez- 
zel a 48-iki véres eseményeket idézte elő. 

a ao a .... 

; tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

alkotmányt felfüggeszti és 
minden polgári és katonai hatalmat Esztei 
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napokon s emlékezetes marad az 1848 márcz. 
18-iki csucsai és nagy-almási csata hol Bem 
Wátdener és Urbán hadait a csucsai szoros 
megmentésével visszaveri, emlékezetes marad 
a juniusi Variselli véres esemény is, hol Vas- 
váry Pál Rákóczy csapatjával együtt az oláhok 
martalékává esikk 

A nagy nemzeti küzdelmet az oroszok 
beavatkozása és a világosi fegyverletétel fe- 
jezi be, megteremtve az abezolutizmust. 

Wolgemuth Erdély katonai és polgári 
főkormányzóvá Bach Eduárd császári biztossá 
neveztetvén ki a vármegyénk tisztikarának 
helyét bukovinai és galicziai német tisztvise- 
lők vetsék át. Erdély hat katonai vidékre, a 
vidékek kerületekre osztatik hol a polgári 
ügyek igazgatása fő és alkerületekre bizatott 
megszünvén vármegyénk eddigi hatósága. 
1850-ben a német nyelv hivatalos lesz, 1851 
uj közigazgatási beosztás 1854-ben az eddigi 
hat vidék tiz kerületre osztatik. 

1859-ben mintegy varázsütésre az al- 
kotmány helyreállitása iránti nemzeti moz- 
galmak általánosan megindulnak s végre 
1i861 április elsején Kemény Ferencznek si- 
kerül Erdély számára is az az alkotmányos 

életet megnyitni mire a megyei és városi 
szervezések gyorsan haladnak elő és már ez 
év elején a főispánok is kineveztetvén, vár- 
megyénk főispánja gr. Béldi Ferencz lesz. 
Ez uj szervezés Erdélyben csendesen folyt 
csak Fogaras és Kolozsvármenyében volt az 
oláhok és magyarok között előbbiek követe- 
lései miatt megzavarva. Megyegyülésünkön 
Fekete János oláh vezérszonok által előadott 
azon követelést, hogy a bizottságban és hi- 
vatalban a magyarokkal hasonló arányban 
legyenek képviselve, mint a szabad választás 
fogalmával össze nem egyeztethetőt és a má- 
sik, hogy az őket sértő törvények töröltesse- 
nek mint fölöslegest, - mert a 48-iki tör- 
vények által teljesitve volt,, - törvényható- 
ságunk elutasitotta, ez ellen oláh nyelven 
szerkesztett óvás jelentetvén be, egy későbbi 
bizottmányi gyülés ezen óvás törvényes alap- 
és indok nélküliségét szépen indokolt hatá- 
rozatban mondja ki: (lásd Ürmössy ,Ti- 
zenkét év Erdély történetéből." 

Alig fejeztetett be a szervezés, már 
Schmerling törekvései előbb Keményt, később 
Miklós visszalépett, a törvénytelen rendelke- 
zések pedig a megyéket ellenállásra kénysze- 
ritvén, 1861 deczenber a proviziumot meghoz- 
ta és a deczember 12-iki utasitás egy sza- 
badon választott bizottmányra bizza a me- 
gyéket s igy mintegy egyhangulag mond 
mindenki le lehivataláról. Kolozsvármegye 

tisztviselői a januári bizotmány gyülésén le- 
mondásáikat azal inkololja, hogy a kormány 
követeléseit ez alkotmányora letett hitükkel 
összeegyeztetni nem tudták. 

Nádasdy 62 végén az uj és engedéke- 
nyebbnek vélt bizotmányokat egybehivja, de 
csalódik mert sérelmeikkel állanna elő, 63-ban 
ismét kisérletet tesz s ekkor Kolozsmegye 

bizottmánya is egybehivatván, a Biró Pál, br. lőlnek meg, ,a hol az egyik nemzetnek nyel- 
Jósika Lajos felszolalása után br Bánffy Al- ve van, a másiké is ott legyen.4 Mésrészt 
bert inditványára a törvényes állapot vissza- 
helyezését feliratilag szorgalmazza. 

behivásával a főispánok is kinevezte-vén állá- 
saikat elfoglalják és az áldásthozó alkotmá- 
nyos élet kezdetétt veszi. Ez első bizotmányi 

Lajos főispán feltünést keltő gazdag tartalmu 
beszéddel nyitja meg, kimondván, hogy a 
48-iki események feladhatlanok, mihez a 
nemzetnek köröm szakad táig ragaszkodni kell. 

1866 január 9-én az Unio és közöröm 
és ünnepélzesség között kimondván az alkot- 

Jósika mint az, hogy a magyar irodalmat Kolozsvárt 
tulajdonkép egy szász ember, Heltai Gáspár 
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hatalan szolgálatokat tett? Ő állitotta Ko- 

mányos tisztikar szervezéset Br. Jósika Lajos 
1867 juniusában nagy körültekitéssel vette ke- 
resztül; de az unio által követett átalakulás- 
nak a vármegye közönségébelvaló átültetésé- 
nek feladata Gróf Esterházy Kálmánra várt, a 
ki ezeu feladatott nagy tapintattal, és kiváló 
buzgalommal es mély tudással odoltta meg. 
Az egyseges közigazgatási szervezet az 1867 
XXXIII t. cz. által lett megteremtve miután 
az 18569 IV. birói szervezetet létesitette mely 
a közigazgatási szervezetet már alakjába az 
1896 évi XXI XXII és XXIII t. czikkek ön- 
tötték. 

Az előadottak igazolják, hogy a mult- 
ban a hit, - a szabadság, - a jogrend és 
az ön kormányzat iránt meg nem törhető 
ragaszkodás képezte a magyar állam szilárd 
alapjait, s ha a történelemből tanuságot ki- 
vánunk levonni: ez eszméknek élő hitté vá- 
lása képezheti csak a jövő évszázak, évezrek 
történetének alapjait. 
SB8 ha volt idő, midőn a költő panasz- 

szal fordulhatott a vándor madárhoz, hogy 
neki két hazát adott a végzete s nekünk 
csak egy volt s az is elveszett:, - a jelen ! 
pillanat, midőn a haza minden hü fia együtt 
űnnepelt együtt érez ő Felségével a király- 

-
 

lyal, a ki az uralkoeói erények legtökéletesebb 
megtestesitője, - csak bizalmat ébresztethet 
bennünk, hogy még sok ezer éven át ,élni 
fog magyar e hazán. 

Éljen a Haza ! Éljen a király! 

Város és haza. 
Kolozsvár sz. kir. város ezredéves diszközgyü- 

lésén elmondta dr. Márki Sándor. 

(Folytatás.) 
Diadalát ünnepelte a Habsburgok vi- 

lágbirodalma, midőn 1551 jul. 21. Izabella 

királyné a Szent Mihály templomában átad- 

ta Ferdinánd király biztossainak Szent István 
koronáját s a királyság jelvényeit. Magyar- 
országgal való egyesülést azonban lehetet- 
lenné tették, viszonyok. Őt év mulva már is- 

azonban még most is 

Mig végre 1865-ben az orzzággyülés egy i regősök éneke és verse az előkelő házakban 

e 

Vármegyénk i sokat szenvedett az izgalmas küldöttsége Izabella s fia visszahivására s 
1556 okt. 283. a város kitörő örömmel üd- 

vözölte II. Jánost, Magyarország választott 
nemzeti királyát, Erdély fejedelmét. A Habs- 
burgokkal összejátszó Békés Gáspár párt hi- 
veit 1575. Báthory István fejedelem jobba- 
dán Kolozsvárt végeztette ki s elkobzott kin- 
cseiket katonái közt a piaczon oszttatta szét. 

„A kik - jegyezte meg erre az egykoru 

történetiró - szabadságukban meg akarnak 
maradni, ezt ne a fejedelmi méltóság leala- 

csonyitásával, hanem jeles hazafiui tettekkel 
igyekezzenek elérni. De már 1694. aug. 30. 

a Habsburg-ház ellenségének kellett veszniök 
Báthory Zsigmond fejedelem a piaczon végez- 
tette ki Kendi Sándort és Gábort, Iffju Já- 

nost, Forró Jánost és Szentenyedi Literáti 
Gergelyt, mint a török szövetség felbontásá- 
nak legfőbb akadályait s vérbe fojtotta az 

ellenzéket. 

A Kendyek gorbovidéki négy faluját 

Kolozsvár kapta ugyan, hanem azért a város 

közgyülése mégis elrendelte, hogy reggel négy 

órakor mindennap megkonduljanak a haran- 

gok s a nép imádkozzék, hogy ne sujtsa, ne 

ostorozza az Isten. Mégis sujtotta és ostorozta. 

A város kénytelen-kelletlen hitet tett a Habs- 
burgokkal kötött szövetségre. Azután át- 

szevedte az oláh-német uralom minden iszo- 

nyát. Valóságos örömmámor fogta el, midőn 

Báthory Zsigmond 1601 márcz. 12. 
mint nezmzeti fejedelem tért vissza. A gorosz- 
lói csatában az ő zászlóját is letiporták 

Mihály vajda és Básta György hadai. Száze- 
zer fozint hadisarczot fizetet az idegen győ- 

zőnek. de még a német uralom alatt is tilto- 

taa németes és spanyolos viseletett s megint 

megnyitotta kapuit, midőn a nemzeti párt 

jelölte, Székely Mózes kopogtatott rajta. Pár 

hónap mulva ismét végig kellett néznie ott 
a piaczon mint végzik ki a jó hazafiakat; 

de sem ez, sem a város égetése, sarczoltatá 

sa semmiféle ijesztés és veszteség nem tette 

nemzetietlené Kolozsvár magyar és német 
polgárságát. Még városa nagy szülöttének 
Bocskay István fejedelemnek is késlekedve 
hódolt, mert Bécs teremtményének tartotta; 

pedig kijelentette a város, hogy tudja, mivel 

tartozik Istennek, a fejedelemnek és a ha- 

zának. 

Annál jelemzőbb ez az igaz magyar 
érzület, hiszen a város magyar és német pol- 

gárai közt megujuló viszályt II. János csak 
1568-ban rendezte az ugynevezett unioban s 
a város még 1580-ban is elhattározta, hogy 
ha középlületeket nyilvános felliratokkal je- 

hangzott a magyar 

és mulatságokban, kivált az év elején, a re- 

gélő héten. S mi tanulságosab a magyar és 
német elemek egymáshoz való viszonyára, 

teremtette meg, a ki 16 esztendeig tanulta 

a magyar nyelvet, melynek azután oly hal- 

lozsvárt az első nyomdát, Magyar orszg- 

ban a nyolczadika! S abból a 20786 magyar 
müűüből, melyet Magyaországban 1711-ig nyom- 

tattak, Kolozsvárra egy-magára egyhatodrész 
(363) esik. Idejárult, hogy a rendek 15570 
ben Kolozsvárt szervezték az első országos 
gymnasiumot s hogy 1581-ben Báthory Ist- 

ván király ,gondoskodni kivánván a vallás, 

tisztességes tudományok és Erdély sorsáról, 

melynek jóléte szabadsága, mivelődése és di- 

sze iránt annyira érdeklődik, - egyetemet 

alapitott, mely azután, kétszáz esztendő alatt 

sok megszakitással és küzdelem közt, 
jezsuita-tanár által összesen 2487 ifjut veze- 

tett be a felső tudományokba. 

Ez a város azonban nemecsak a politi- 

kai életnek, irodalomnak és tudományoknak, 

hanem a hitéletnek is egyik főhelye lett. 

1345 óta az ősi katholikus hit mindinkább 

helyet adott Luthor vallásának, melyet Hel- 

tai Gáspár kezdett felterjeszteni néhány ta- 
nár társával, pár év alatt magyarra forditotta 

a bibliát, 9-20 év mulva az olasz Stancaró 

majd Kalmáncsehy Márton Kálvin szellemé- 
ben hirdette az evángeliumot s 1556 ban már 
általánossá lett ez a szellem mig tiz év mulva 

Dávid Ferencz egy hatalmna feleki kőre állva 

olyan megragadó szonoklatot tartott a sze- 

mélyében is osak egy istenségről, hogy a nép 
valóságos diadalmenetben vitte őt a Szent 
Mihály egyházába, mely igy egynegyed szá- 
zad óta immár a negyedik, az unit. vallás tem- 

ploma lett. 

Az unitárius vallást kolozsvárinak ne- 

vezték el s annak nevezhetnök ma is, mert az 
egész főldön itt vannak legkiválobb egyház- 
községe és legbecsesebb emléke, az ő kő mely- 
ről Dávid Ferencz oly hatással szólt a néphez, 

Dávid, Kolozsvár nagyszülötte, katholikusból 

lett lutherános pap, kálvinista püspök és uni- 

tárius vértanu. Az emberek teljesen az esz- 

mék hatalma alatt állottak s a körülmények 

mét Kolozsvárról indult el az országgyülés vrobamos változásai közben vallásban, politiká- 

ismet 

-
 

ban előttünk szinte megfoghatatlan gyorsa- 
sággal modositották nézeteiket. Ez a XVI. 

század olyan foradalmi korszak, a milyenhez 

foghatót csak keveset mutathat az egyetemes 

történelem. A hitében pár évtized előtt még 
egységes Kolozsvár azonban 4-6 felekezetre 

szahadva is hü fia maradt a kisebbik hazának 

melyben a viszonyok oly előkelő helyet jelöl- 

tek ki számára. 

Népessége lassan gyarapodott ugyan, de 

mióta 1558 ban jogot nyert az áruk megálli- 

tására s harminczadot és 4 országos vásárt 

kapott, a kereskedelemnek középpontja lett. 

Polgárai Konstantinápolyig, Bécsig, Velen- 

czéig, Krakkóig jártak kereskedni s itthon 

válogatott áruczikkekkel rakták meg boltjai- 

kat, tárházaikat. Tizenhat czéh müködött a 

városban s messze föld számára készitett re- 

mekeket. Mig a magyar alföld városai rendre 

pusztultak, a mi városunkat épen ez időktől 

fogva nevezgették kincses Kolozsvárnak. 

A XVII. század első felének nagy feje- 

delmei még jobban megmutatták, csupán Er- 

délyre szoritva is mily ereje van a magyar 

állameszmének. Ez az Erdély, - mely János 

Zsigmond idejében még csak 73000 kun volt, 

Bocskay és Bethlen idejében már megközeli- 

tette a 120,000 kun'-ett s az anyaország te- 

rületének több mint egyharmadát magyar fe- 
jedelem, magyar igazgatás alatt egyesitette. 

Kolozsvár e területnek ugyszólván középpont- 

ján feküdt. Piaczi templomában tették rava- 

talra nagy fiát, Bocskay Istvánt s ott olvas- 

ták föl végrendeletét (1607. febr. 17.) ott vá- 

lasztották fejedelennmé Rákóczy Zsigmondot 

(1607. febr. 8.) Báthory Gábort (1608. márc. 

7.) majd Bethlen Gábort (1618. okt. 23.) - 

Bethlen Istvánt (1630. szept. 28.) Bocskay 
állitotta helyre Kolozsvárt a vallás békét, - 

Báthory virágoztatta föl ujból a kálvinizmust, 

de csak Bethlen Gábor adott igazi vallássza- 

badságot Kolozsvárt, Maróthny Lukács pap 

lángoló szavai óta a fejedelmek vallása lett 
város fővallása, mert a század első három ti- 

zedében a hóstátba telepitett hajduk a mellett, 

hogy tőről metszett magyarok, egyuttal jeb- 

badán reformátusok voltak. 

- A hajduk betelepitésétől fogva Ko- 

lozsvárnak mindinkább katonai jellege lett. 

A fejedelmek nagy gonddal javitgatták a kör 

falakat s immár 19 bástya sugyanannyi céh 

védte a várost. Itt volt a nemzetség, a ma- 

gyarországiak nyolczados törvenyszékének a 

helye, itt székelt a fejedelmi itélőtábla, s gyak- 

ran az országgyülés, sőt a fejedelem is, itt 

volt 4 vármegye kincstári bérletének a gyüj- 

tőhelye, többnyire itt tartotta gyüléseit Ko- 

lozsvármegye, külső országok követei jártak 

keltek benne, az aristokiatia, a magyar or- 

szági és idegen urak jelenléte tarkává, a sok 

állam és katonai ünnepség élénké tette a vá- 

rost. Utczáin a renaissance modoru házak- 

egész sorozata emelkedett. Kath. egyetemét 

még a vallásszabadság korszakában sem szün- 

tették ugyan meg, az országgyülés azonban e 

helyet akadémiai felállitását határozta el és 

szolgálatot tett a tudománynak, ha az unit. 

kollegiuma mellé csak prot. kollegiumot szer- 

vezhetett is. 

I. Rákóczy György már Gyulafehérvá- 

rott akarta összevonni Erdély politikai ha- 
talmát II. Rákóeczy György idejétől fogva pe- 

dig különben is rohamos hanyatlásnak indul- 

tak a közügyek. 1658-tól fogva, mióta az el- 

lenség többször sarczolta az idáig békésen 
fejlődő Kolozsvárt, valóságos bünbánattal tel- 
tek el a lakósok. Vezeklésük a sok Isten csa- 

pása miatt naponkint háromszor is jártak a 

templomba, tiltották az illetlen szánkázást, 

muzsikálást, hegedülést, a bort, a részegsé- 
744 get, a koczkázást, kártyázást, káromkodást, 

cifrálkodást és városszerte szigoru böjtöt ren- 

deltek. 

Mikor azután a zajkányi csatában Ko- 
lozsvárnak minden katonája elesett s a hogy 

- ha nem is épen a maga helyén - Ko- 

lozsvár határában a Rákóczy - oszlop mu- 
tatja - Fenesen II. György fejedelem döntő 
csatát vesztett, Isten irgalmán kivül csak az 

erkölcsi erő tarthatta meg ezt a várost. Tár- 

saival negyven öl hosszu lánczra verve, nya- 

kán vaskarikával hajtották a falak alá Lin- 

czegh Jánost a város biráját. De nem volt 
az a hatalom, melylyel arra kényszerithették 

volna, hogy feladásra birja a várost. ,Meg 

kell halnom; de meg ne adjátok:* Kiáltott 

be negyedszer is, mikor már háromszor ve- 

zették a hóhér elé. És Szejdi basa fővezér 

aranyos kaftányt adatott neki és menedék- 

levelet, hogy hazamehessen a városba, me- 

lyet egy Regulus bátorságával szolgált. Az or- 
szágos történelem sehol sem emlegeti az egy- 

szerü szücs nevét; mily gazdag lehet nagy 

nevekben az az ezeréves mult, mely könnye- 

dén siklik keresztül ily igazi jellem, ily igazi 

férfiu emlékezetén! Nekünk azonban olyan 
szent név a Linczeghé, mint az a többé, me- 

lyet ehhez a földhöz, a hazához, egy ezredév 
csatolt. 

Egy év mulva a török ujra lövette a 
várost, mely, mint Kemény János feje- 

delme hive, német-magyar őrséget fogadott 
falai közé. A dögvész négyszáznál több ház 

lakosságát ölte ki, de az élatben maradottak 
kevesebb zugolódással fogadták sorsukat, mint 

az athéniak, kiknek élén Archidamoszszal szem- 

ben egy Periklesz állt. Nevettek az ügyetle- 

nül lövő ellenségen Apafi csak három esz- 
tendő mulva kapta vissza Kolozsvárt. Vegvár 

lett azóta, hogy Borosjenő és Várad ele- 
sett, s egybefort a vármegyével, melynek fő- 

városa, mostantól fogva a hely-őrség s a vá- 
ros kapitánya volt. A békés polgárok mint 

egy végház katonáiis hiven teljesitették ha- 

zájuk iránt való kötelességüket. Nemesi szabad- 

ságokkal cserélték fől polgár kiváltságaikat. 

Ahogy maguk a karok és rendek mondották: 

,az ország nem nyul a kolozsváriak kivált- 

ságaihoz; maga a dolog az, mi állapotunkat 

megváltoztatja. 

1690-ben azután megszünt Erdély füg- 

getlensége, s Kolozsvár élére is császári pa- 

rancsnokot állittatott a Habsburgház, mely a 

török kiveretésének fejében olyan csekélysé- 

get követelt, a milyen egy nemzet szabad- 

sága. Szabadságukat azonban nem felejtet- 

ték el a kolozsváriakat. Másfél évtized mul- 

va a császári fővezér összeszidta őket, hogy 
mindnyájan kuruczok s kivonult a városból, 

wmély diadalos esetben fogadta falai közé II. 
Rákóczy Ferenczet. 

A jezsuiták maguk is a szabadság, tu- 

domány, bölcseség, hadvezéri képesség és 

nagylelküség jelvényeivel üdvözölték Erdély 

utolsó fejedelmét. A német azonban vissza- 

foglalta a várost, mely pár év alatt legy 

millió forintot áldozott azért, hogy szabad 
akart maradni. Koldus Kolozsvár lett a kinj 

csesből s mostantól fogva maga az elöljáróság 

is mindig csak Romlott Kolozsvárnak irta. 
A császári fövezér pedig kiüzetni rendelte 

azokat a nőket, kik mindenképen segitették 

a kuruczok közt harcgoló férjeiket, fiaikat, 

testvéreiket. Erről sem szól az országos tör- 

ténelem, mely évről-évre a hazaszeretetnek 

annyi jelét jegyezte fö.. A mi sziveink azon- 

ban büszkén dobognak arra az emlékre, hogy 

az asszonyok, kiknek miudene a családi bol- 

dogság, ennél is előbbre valónak ismerték a 

haza boldogságát. Ebben a városban elhanyat- 

lott az ipar, kereskedelem és a közmüveltség, 

de izmosabb lett a hazaszeretet, mely orszá- 

gokat teremt, országokat tart fenn. 

A XVIII. század nagy Habsburgjai, III. 

Károly, Mária Terézia, II. József és II. Li- 

pót, kik helyreállitották Magyarország terü- 
lete épségét, a romok fölött mindenütt épi- 

tettek. Az első király idejében 3500, az utol- 
sónak idejében már háromannyi lakosa volt 

Kolozsvárnak. Körfalait mindjobban elhanya- 

golták, de III. Károly 1716 ban külön kis 

fellegvárat épittet védelmére. 1718-1748, 

1790-1840 és 1860 - 67. Kolozsvár volt Er- 
dély fővárosa, egy kis magyar világ közepe. 

A féőtéri templomot III. Károly egész kis se- 

reg élén vétette el az unitáriusoktól s visz- 

sza adta azt a katholikusoknak, kiknek szá- 

ma majdnem négyezerre szaporodott. Hasonló 

arányokban fejlődhettek az imént még hát- 
térbe szoritott reformátusok. Mária Terézia 

annyira ment, hogy számokra Kolozsvárt kü- 
lön protestáns állami egyetemet kivánt álli- 

tani. II. József azonban még a Báthory-egye- 

temet is megszüntette s külön jogi és orvosi 

szakiskolákkal helyettesitette. 

Nem lehet megindulás nélkül olvasni, főis- 
koláinkat mily keserves küzdelmek közt tartot- 

ták fenn a reformátusok és az unitáriusok. De 
fönntartották. S ez a szellem előbb-utóbb a 

tudományok egyik meleg tüzhelyévé tette 

Kolozsvárt, mely méltán lehet büszke arra 

is hogy itt 1870 ben, márállami népiskolák s 

az iparosok oktatására vasárnapi iskolákmüköd- 

tek. 1791-ben Aranka György az országgyü- 

léshez beadott emlékiratában itt inditványozta 

az utóbb Marosvásárhelyt megalakult magyar 

népmivelő-társaságot; saját szavai szerint 

egy ezer esztendő után hazánk egész mint 

egy uj napnak föltámadását hirdetvén. S 

valóban „szépek s vigasztalással teljesek" 

voltak e nap sugarainak „első, bár igen 

gyenge előhirnökei.: A mire Kolozsvárt már 

egy századdal azelőtt történt kisérlet, 1792. 

nov. 11-től fogva föesendült a magyar szó 

Kolozsvár szinpadán s 1821-ben megnyilt a 
magyar nemzeti szinészetnek állandó csar- 

noka is. 
(Vége köv.) 

Módositó, inditvány. 
Az „Ellenzék" tkts. Szerkesztősége a b. 

lapja tegnapi (máj. 19.) számában azt az in- 

ditványt teszi, hogy a városi törvényhatóság 
diszközgyülésének jegyzőkönyve ne csak 

a tb biz. tugjainak, hanem a város polgá- 
rainak is kiosztassék. 

A szerkesztőség azon indokát, hogy min- 
denik polgár egy emléket kapjon, a magam 
részéről is helyeslem és pártolom, de véle- 

ményem szerint a nagy terjedelmü egész jegy- 

zőkönyv kiosztása, nem csak hogy nagyon köztudomásu dolog lévén, hogy a főhercze 

költseges, hanem czélszerütlen is, mert a jegy- 
zőkönyv már szerkesztésénél fogva sem ked- 
velt olvasmány. 

A czélnak teljesen megfelel - meg- 

győződésem szerint - ha a kőzgyülés lefo- 

lyásáról egy rövidbe foglalt tudosttás állit- 

tatik össze, főtekintettel a határozatokra és 

azzal együtt egy füzetben kiadatik dr. Már- 

ki Sándor t. váosi tanácsos felolvasása, a mely 
Kolozsvár multját szerencsés rövidséggel, tisz- 

ta és vonzó képben, bizonyos ihlettséggel 

tárja fel. Ezt valóban kellene, hogy olvas- 
sa és maeg is tanulja Kolozsvárnak minden 

polgára, mert ebből sok lelkesedést és áldo- 1 
zatkészséget meritene. 

A diszközgyülés határozatait, már csak 

annak méltósága megőrizése végett is vég- 
rehajtandónak tartom s óhajtom. hogy a dr. 

Márki felolvasásának külön kiadása is szét- 
osztása felett határozzon a közelebbi rendes 

közgyülés. 

Kolozsvárt, 1896. május 20. 

BOROS GYÖRGY, 
v. b. tag. 

* . 

Boros György tanár és városi törvényy 
hatósági bizottsági tag urnak fenebbi módo- 
sitó inditványát teljtartalmulag magunkévé 
tesszük, s azon reményünket fejezzük ki, hogy 
befolyását ezen inditvány gyakorlati keresz- 
tül vitele érdekében illetékes helyen érvénye- 
siteni is fogja. 

Szerkesztőség. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, május 21. 

Honvédek sirja. 
(1896 május 21.) 

Irta: Ábrányi Emil. 
Jó magyar nép, azt halálig ne feledd : 
Honvédsirnál nem szégyen a kegyelet! 

Látod ők sem szégyenlették magukat, 
Hogy a szivük a hazáért megszakadt! 

Énekelni, a mikor nincs semmi vész, 

A hazádnak rendületlent nem nehéz. 

De a honvéd száz halálnak neki ment, 

S mostis ört áll rendületlen - odafent! 

Bizony mondom: ők voltak a magyarok! 
Tiszta szivek, hazavédő hős karok ! 

Nem kérdezték: lesz e hasznuk belőle, 

Csak rohantak mint a vihar előre! 

Mind ezekről emlékezned illik ám, 

Leogkivált ha ünneped van szép hazám! 
Ha nincs honvéd, sovem állasz tellábra. 
Vérükből nőtt ezer éved virága! 

Hogy ha karddal ők nem védik a hazát, 
Magyar nemzet becsületét, igazát, 

Védik ugy, hogy bátrabban márnenuilehet: 

Most nem ülnél ezredéves ünnepet ! 

Menj ki hát, nép, a honvédek sirjához, 

Áhitattal mint a pap az oltárhoz! 

Koszoruzd meg nyiltan, bátran, kevélyen, 
A szabadság és a haza nevében ! 

- Emlékezzünk régiekről. 1271. máj 21. Ot- 
tokár a Rábczától visszavonultában az üldöző 
magyar csapatot megveri a a magyarok da- 

liái közül ekkor estek el Huntpazmán Ehel- 

leus (az Ujhelyi család őŐse) és a hires Csák 

Péter. 1290 IV. Miklós pápa Benvenumtot küld l 

hazánkba Kun László megjavitására. 1809 
asperni győzelem Napoleon felett. 1849 Gör- 
gei visszafoglalta Budavárát, (Hentzi halála) 
1866 hg Eszterházy Pál a hires nagykövet 
s az első a latere minisztor halála. 

- Kolozsvár részvéte. Károly La- 
jos főherczeg elhalálozása alkalmából Kolozs- 
vár város törvényhatósági bizottságának tagz- 
jait holnap (pénteken) délután 3 órára rend- 

kivüli közgyülésre hivták össze. A közgyülés 

egyetlen tárgya a tanácsnak Károly Lajos 

főherczeg elhunyta alkalmából teendő intéz-/ 
kedések 1ránti javaslata lesz. A mint értesdi- 
lank a javaslat az, hogy Kolozsvár közön- 
sége feliratilag adjon kifejezést részvétének, 

s az elhunyt ravatalára koszorut helyezzen 
- Kolozsvár koszoruja. KárolyLa- 

jos főherczeg koporsójára Kolozsvár város 
közönsége is helyez koszorut. A tanáes ugyan- / 
is Zobátz Ferencz mükertésznél rendelt egy 

koszorut, melynek széles fekete szalagján kö. 

vetkező felirat áll: .Károly Lajos fő- 
herczeg, császári és királyi 
Fenségének - Kegyelete je 
léül Kolozsvársz. kir. város kö- 
zönsége". A tanácsnak azon elhatározása 

ellen, hogy az elhunyt főherczeg ravatalára 

a város közönsége nevében koszorut helyez- 

zen - igen természetesen semmi észrevéte- 
lünk sem lehet; helyes dolognak tartjuk, 

hogy a magyar trón örökösének elhunyta fe- 
lett Kolozsvár város közönsége ez alakban is 
kilej zést adjon a részvétének, csak arra va- 

gyunk kiváncsiak, hogy Kolozsvár város ko- 
szorujót, mely ma még itt van, mikép 

fogják és mikor elhelyezni a ravatalon, 
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get holnap - Pénteken már eltemetik ? 

Ha már valamit tesz az ember, tegye a 

maga idején. 

- A fejedelem és papja. A mozgé- 
kony Dávid Ferencz-egylet, melynek Boros 
György tanár kitünő szerkesztésében több 

egyházi és kulturális kiadványa és folyóirata 

van, ez alatt a czim alatt egy 20 lapra ter- 

jedő históriás verset adott ki, melyben Tar- 

csafalvi Albert, János Zsigmondot és Dávid 
Ferenczet az unitáriás egyház és vallás meg- 
alapitóit és az unitárius vallást gördülékeny 
jó rithmusokban a magyar nép izlésének 

megfelelőleg éuekeli meg. A D. F. E. ezen 

uj vállalata elismerésre méltó már csak azért 

is, mert a vallást és az erkölcsöt igyekezik 

megismertetni és bevinni a nép közé. A fü- 

zet egy példánya 10 kr, 100 példányt ő 

forint. ; 
- Doktorrá avatások. Ma délben avatta 

fel az egyetemi tanács a szokásos formák 
között jogtudományi doktorrá Lukácsfy Ist- 
ván jogszigorlót, bölcsészetdoktorokká pedig 

Perényi József kegyesrendi és RenczJá- 
nos szt,-gotthárdi főgymnásiumi tanárt. Peré- 

nyi József és Rencz János a legkitünőbb ered- 
ménnyel summa cum laude állották ki a 

szigoru vizsgálatot s külön is gratulálunk 
nekik, mert Perényi is a mult évek folya- 
mán több szép czikket irt lapunkba, Rencz 

János pedig még a mult év folyamán ren- 
ddes belső munkatársa volt az Ellenzéknek. 

- A koiozsvári vigszinház halad. A 
gazdagon berendezett és minden kellékkel fel- 
szerelt s szubenczióvaljellátott kolozsvári nem- 

zeti szinház mellett saját erejére utalva ütőt- 

te fel a tanyáját a Makróczi társulata. A 
gazdag nagybác-i, anemzeti szinház helyiséget 

könyvtárt, diszleteket, ruhatárt, mindent meg- 

taganott, sőt még azt sem engedi meg, hogy 
szinlapjaikat (az utcza sarkokon a nemzeti 

szinbáz szinlapjai helyére csirizeljék. És lám 

a kitagtdott fiu önerejére utalva, még is ha- 
lad. Megépitette szinpadját szépen megfestve 

és felszerelve. Most folytatólagosan festik a 
többi diszleteket is. Tegnap egy tágas ujöl- 
tözőt épittettek a müvésznők részére. Ma azt 

olvassuk a szinlapon, hogy zene kara is van 
a subvencziónált nagybácsi által kitagadott 
társulatnak. Valószinüleg az idény végén azt 
is olvasni fogjak, hogy az igazgatóág tekin- 
télyes pénzmaradványnyal zárja be Thália 
rögtönzött templomát s mindenik szinész egy- 
egy tekintélyes összeget tartalmazó takarék 

pénztári könyvvel fog neki indulni a ziman- 
kós télnek. E mai zenés eióadásra sokan ké- 
szülnek. 
Szinház. Tegnap este a Minta férj" 

csimü franczia vigjáték keves számu közön- 

ség előtt került előadásra a torna-vivodai 

sziuházba: Az előadásban Heltay, Zendy tün- 
tek ki. Heltaynak jó temperamentuma van 

s igen könnyen nagyobb szinpadon is használ- 

ható szinész válnék belőle. 
- A miszinésznőink, A Nagyváradon 

nyaraló szintársulat női tagjai, hogy milye- 

nek? arról érdekes hasonlatokban számol be 

a Nagyvárad szini kritikusa: Cserny Berta 
kaczéron hóditó, mint egy syrén; Kantai 

Teréz, bősz és hazsártos, mint egy Xantippe 
Bajnóczy Valéria szeliden kedves, mint egy 

turbékoló galamb. Oh Megyery was wilst du 

noch mehr? 
- Sétatéri zene. A sétetéren holnap czi- 

sgányzenekar fog játszani, mivel a katonák 
Károly Lajos kir. főherczeg halála miatt nem 
játszhatnak, Tekintettel arra, hogy a szép 
időben nagy publikum jelenik meg a most 

már kellemes sétányon, a sétatéri kioszk 
pbérlője jó czigányzenekarról gondoskodott. 

-Nemes alapitvány. A jtay Emma 
urhölgy, az Erdélyi Irodalmi Társaság alapi- 
tói közé lépett 50 frtos alapitvánnyal. E ha- 
zafias és derék adományt a nevezett urhölgy 
főként az E.I. T.szép millenáris ünnepélyének 
hatása alatt tette. Vajha Kolozsvár hazafias 

és minden nemes czélt pártoló közönségből 
minél többen követnék Ajtay Emma 
urhölgy nemos példáját. Az Erd. Irod. Tár- 
saság. mely a leghazafiasabb czélt a ma- 

gyar irodalom és nyelv fejlesztését, ápolását 
tüzte ki czéljául, megérdemli, hogy Kolozs- 

vár lelkes közönsége minél hathatósabb tá- 
mogatásban részesitse. 

- A kolozsvári női ipariskola az idén 
gazdag kiállitást fog rendezni a női munkák- 
ból. A kiállitás jun. 12-14-én lesz. Ugyan- 
akkor tartják a vizsgálatokat is. A női ipar- 

egylet igazgatósága az i-kolai a vizsgák után 
a milleniumi kiállitásra felküldi a tantestü- 

llet nőtagjait. 
- Kis-Szamost elveszik. Folyó év máj. 

23-án a Kis Szamos árkának medréből a viz 
egész napra el fog vétetni. 

- Martin repülőgépe. Marin kolozsvári 
tanár tudvalevőleg több rendbeli repülő ké- 
szüléket talált fel. Sajnos, hogy találmánya 
értékesitésére elegendő anyagi erővel nem 
rendelkezett. Most ujabbb repülő gépről ve- 
szünk hirt. Némi kételkedéssel ugyan, de 
azért egészen nyugodtan fogadhatjuk tehát 
azt a hirt, amely New-Yorkból érkezik. Esze- 
rint Washingtonban egy Langley nevő pro- 
fesszor föltaltalált egy tigyes szekezetü repü- 
lő-gépet, amelyet Aeradromenah nevezette el ! 

(valószinüleg szabadon Jókai után) A gépet, 
amely vasból van, göz hajtja a magasba. Két 
próbát is tettek már géppel, igaz, hogy uta- 
sok nélkül, de azért fényés sikerrel. A gép 
száz lábnyi magasságba emelkedett s órán- 
kint husz mérföldet haladt. Amikor a gőzerő 
elfogyott, a gép gr ciózusan a földre szállott. 

- Megerősités. A vallás- és közok- 
tatásügyi miniszter dr. Generzich Gusztáv volt 
egyetemi tanár-segédnek a kolozsvári tudo- 
mány-egyetemen a gyermek gyogyászatbol 
egyetemi magántanárrá történt képesitését 
jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetet 
ezen minőségében megerősitette. 

- Panaszt emeltek szerkesztőségünkben 

a hatóság ellen a közuti vasut miatt. A va- 

sut ugyanis még a mai heti vásáros napon 

is négy nehéz vaggont egybe füzve szállit a 

főtéren és a belmagyar utczán. Minden pil- 
lanatban ki van téve a nyüzsgő vásáros tö- 
meg az elgázolásnak. A közuti vasutnak csak 

két terüs kocsit szabad szállitani. A ható- 

ság intézkedjék. hogy a vasut a szerződést 
ne szegje meg. 

- A budapesti diszfelvonulás. Va- 
lószinünek látszott, hogy a gyászeset 
miatt a király nem jön le Budapestre 

a junius 8-iki diszfelvonulásra. Most 

azonban azt jelentik Bécsből, hogy da- 

czára a gyászesetnek, a junius 8-ki 

diszfelvonuláskor a -király 

jelen lesz Budapesten. Ebből az al- 
kalomból az udvari gyászt junius 5-től 

9-ig megszakitják. 
- Hároly Lajos főherczeg ha- 

lála. Bécsből vesszük az értesitést, hogy az 

elbunyt kir. herczeg holttestét tegnap dél- 
után 5 órakor balzsamozták be. Valószinü- 
leg a házi kápolnában fogják azután rava- 

talra helyezni. Mostanáig még a halottas 
ágyon fekszik, melynek lábánál két irgalmas 

növér és egy kapuczinus barát imádkozik 

csendesen. Az imádkozókat napjában több- 

ször felváltják. Ferencz Ferdinánd kir. her- 

czeg már ismételten bent volt a halottas 

szobában. Mindannyiszor térdre ereszkedett 

és fájdalommal imádkozott. Ma és holnap a 

ravatalhoz bocsátják a közönséget. Holnap esti 
10 órakor, a szokásos szertartás szerinti vég- 

bemenő első beszentelés után a koporsót ün- 

nepélyes menetben, a királyi várpalota külső 

kapuján át beszállitják a várpalotába, a hol 

az udvari plébánia templomában helyezik ra- 

vatalra. Pénteken délelőtt 8-tól 12-ig a kö- 

zönség is bemehet oda. A temetés, mint azt 

más helyen is emlitettük, pénteken délután 
4 órakor lesz. 

- Milleniumi ünnepély Gyaluban. Ma- 
gyarország ezer éves fennállásának a gyalui 
közigazgatási járás által Gyaluban, 1896 évi 
május hó 31-én ünnepélyt tart, a következő 
műsorral: 1. Reggel 5 órakor 3 ágyulövés- 
sel ébresztő és czigányzene az összes utczá- 
kon. 2. 9 órakor gyülekezés a főszolgabiró 
hivatal előtt, lobogók alatt, zeneszó mellett 
felvonulás az ev. ref. templomban s ott 3. 
91/, órakorima a dalárdák közremüködésével. 
4. Piaczon ünnepély a templomozás után azon- 
nal: a) czigány zene, b) Hymnus (előadja a 
m.-fénesi dalárda.) c) Szavalat (ifjabb Deési 
Gyula,) d) Enek (a gyalui dalárda által), e) 
nnepi beszéd (tarja: Deési Nagy Gyula es- 

peres), f) Enek (gyalui és m.-fenesi dalárda) 
g) Szavalat (Vajda Ferencz sz.-lónai lelkész,) 
h) Szózat a m.-fenesi dalárda által), i) czi- 
gány zene, k) Tüzoltó diszgyakorlat (a gyalui 
önk. tüzoltók által,) 5. Közebéd d. u. 1 óra- 
kor. 6. D. u. 3 fél órakor a piaczon népüne- 
pély: táncz és tréfás müsorral. 7. Este 8-kor 
Gyalu kivilágitása. 

- A székelyföldi khatonai-is- 

kola ügye. Sepsi-Szent-Györgyről irja tu- 

dositónk, hogy a már lapunkban ismertetett 

katonai-iskola ügye végett tegnap rendkivüli 

megyei közgyülést tartottak Potsa József fő- 
ispán elnöklete mellett. Ámbár a megyei köz- 

ponti választmánya a közös hadügyminiszter 

feltételeit elfogadta és a kért megadások ho- 

zájárulását inditványozta. a közgyülés az in- 

ditványt leszavazta. Az inditvány mellett szó- 

laltak fel a főispán, a főjegyző és Veress Gyu- 

la ügyvéd; ellene érvelt igen hatásos beszéd 

ben Molnár Józsiás képviselő. Tuzsón hon- 

védezredes, Zlethal nagybirokos és többen. Az 

eredmény az lett, hogy a mint semminemü 

hozzájárulást a hadüminiszter feltételei foly- 

tán meg nem szavazták, ugy pótadot sem 

szavaznak meg e czélra; tehát az egész kér- 

dést a napirendről leveszik. A határozatot a 
közönség nagy megelégedéssel fogadta. 

- MKevés a látogató. Szomoru 

statisztika az, mely a kiállitás látogatottsá- 

gát tárja fel előttünk. Ez adatok szerint az 

idegenforgalom az idén alig mulja felül a ren- 

des vasuti forgalmat sőt legtöbször azon alul 

is van. Tegnap például csupán 12921 volt 

az érkezettek száma. A forgalom csökkenését 
részben a rossz idő, részben pedig az a hal- 

latlan drágaság okozza mely még a fővárosi 

közönséget is visszáriasztja a kiállitás láto- 
gatásától. 

- Az orosz trónörökös halál- 
hire. Moszkvából táviratozzák Itt az a hir 
van elterjedve, hogy az orosz trónörökös 

Nizzában meghalt. A holttestet egy orosz ha- 

dihajóra tették és Odesszába viszik. a hol a 
koronázási ünnepek elteltéig marad. A halál 
eset hirét csak akkor akarják közzétenni. A 
tudósitás hitelességéről eddig nem lehetett 
meggyözödni. 
- Munkácsi Mihály az iró. 

A Reve dé Paris czimü előkelő párizsi fo- 
lyóiratban Munkácsy Mihály elkezdte ifju- 
kori emlékeinek leirását és klasszikus francia 
nyelven, valóságos franczia szellemmel be- 
széli el ifju korának eseményeit, tanuló éve- 
it. Teljes őszinteséggel emlékezik meg arról, 
az időről, a mikor még senki sem sejtette a 
kis asztalos inasban a mostani mestert. Az 
érdekes emlékirat, mint a hogy Párizsban 
nagyon szivesen olvasaák nálunk is bizo- 
nyosan nagy érdeklédést fog kelteni annál is 
inkább mert ez az emlékirat földeritette, 
hogy Munkácsy Mihály nemcsak az ecsetnek 
hanem a tollnak is mesteri kezelője. 

- A Kisfaludy-Társaság ünne- 
pe. A Kisfaludy-Társaság mint a legrégibb 
magyar szépirodalmi intézet is meg fogja ül- 
ni a nagy nemzeti ünnepet. Legközelebbi 
ülését e hónap utolsó szerdájának délutánján 
egészen a milleniumnak szenteli. Gyulai Pál 
alkalmi megnyitót mond, Vargha Gyula ün- 
nepi ódát olvas, Váradi Antal pedig elszaval- 
ja Nagy Imre hires Árpádját, amely még a 
harmincas évek végén a Társaságnak egyik 
legelső pályadiját nyerte el. Az ülés főtár- 
gya Sebestyén Gyula pályanyertes munkájá- 
nak, A honfoglalás mondáinak bemutatása 
lesz, amelylyel a Társaság tudományos iro- 
dalmunkat az ezredéves ünnep alkalmából 
megajándékozta. A teljes tárgysorozatot ké- 
sőbb teszik közzé: A társaság az ünnepi űlés- 
május 27-ikének délutáujára mehivja közéle- 
tünk előkelőségeit, kulturális intézeteinek 
alapitóit és minden barátját. 

- Zengerájok. A nyári idő még moeg 
sem érkezett egészen s már is tizedrendü 

orpfeumok árasztják el a várost német vicz- 

czel, német szóval, és igen 'sok bánálitással. 

A müvészetet szegénységében és fogyatkozá- 

saiban is tiszteljük, de a frivolitásban utazó 

rosz vicczeket nem acceptáljuk. 

- Jól ismerik. Makó Lajos ki szereti 
a falusi levegőt, kőzelebb Nagy-Ilondán járt, 
hol egy uri házhoz volt hiva ebédre. Délelőtt 
megtekinte a községet s megilletődve tapasz- 
talta a falusi oláhok udvariasságát, a meny- 
nyiben messziről emeltek neki kalapot és ke- 
zet csókoltak. Midőn a kézesók ellen tilta- 
kozó mozdulatot tett és kérdezte, hogy miért 
csókolják a kezét, azt felelte neki egy oláh: 
jól ismerjük mi, hogy az ur Lukácsiu. Meg- 
jegyzendő, hogy ép az napra várták az át- 
utazó Lukácsiut és a borotvált képü igazga- 
tóban a papot vélték felismerni. 

- Kifogott rajtuk. Szalay Lajos batoni 
birtokos, ki a Kékes vidéki banderiumot ve- 
zette, kifogott a esemete pusztitókon. Az 
egész községgel ünnepet ült május 10-én. 
a körjegyző Tüzes Salamon nem vett részt 
az ünnepélyen, mert ő ilyen külsőségekre" 
mit sem ad. A batoni különben hazafias szel- 
lemü oláh pap ünnepi misét mondott a tem- 
plomban hová nemzeti lobogókkal vonult be 
a lakosság és szép beszédben méltatta a nap 
jelentőségét. Ünnepély után a gör. kath. tem- 
plom kertjébe csemetéket ültettek el, melye- 
ket Szalay Marosán lelkész által beszentelte- 
tett, nehogy ismeretlen gonosztevők a cse- 
metéket elpusztitsa. Most nem meri azokat 
bántani senki, mert szentelt tárgyak. 

- FPremier a vigszimházban. Fő- 

városi tudósitónk táviratozza: A vigszinház- 

ban kedden premiér-előadás volt, a mikor is 

Willam Busnach és Georges Duval , A helyet- 
tes' czimü pompás vigjátéka került szinre. A 
darab igen szép sikert aratott. Az összevágó 
előadás szereplői xözül kitüntek Hunyady 

Margit, Delli Emma, Goth Sándor, de külö- 

nösen Gál Gyula a ki ezuttal nagyobb szerep- 
hez jutott. A vigjátékot Fáy I. Béla fordi- 

totta magyarra. A szereplőket a közönség 

sokszor hivta lámpák elé. 

- MKraszna ünnepe. Ezer évehogy 
őseink ez édes magyar hazát számunkra meg- 
szerezték. Ezer évet élt át nemzetünk e ha- 
zában jó- és balsors között. Kraszna az ezer 
év nagy eseménye emlékére a különböző hit- 
felekezetek, egyletek, testületek küldötteiből 
alakult bizottság által Krasznán, 1896. má- 
jus hó 31-én ünnepélyt réndeztet, melynek 
műsora: I. 1. Május hó 30-án ette 8 órakor 
kivilágitás. 2. Május hó 31-én napfeljöttekor 
három mozsárlövés. 3. Reggel 7 órakor 2 
mozsárlövésre gyülekezés a község házánál. 
Harangozás az ev. ref. és róm. kath. temp- 
lomban. 4. Reggel 8 órakor felvonulás az ev. 
ref. templomba. Itt hálaadó istentisztelet. 5. 
9 órakor hálaadó isteni tisztelet a róm. kath. 
templomban. 6. 10 órakor hálaadó istenitisz- 
telet az ízraelita templomban. II. 11 órakor 
ünnepély a piaczon a következő müűsorral: 
1. Hymnus, énekli a krasznai dalkör. 2. Al- 
kalmi szónoklatott tart Domby Károly. 3. 
Nemzeti ima, énekli a krasznai dalkör, 4. 
,Az ezredéves ünnepen,' a krasznai millenic 
umi ünnepre irta Boér Miklós, szavalja Sar- 
kady Gyula. 5. Szózat, énekli a krasznai dal- 
kör. 6. Induló, előadva czigány zenekar ál- 
tal. Kivonulás az Egyház féle erdőre. III. 
Népünepély. 1 Ökörsütés, melynek megkez- 
désére Torma András főbiró tart beszédet. 
2. Lófuttatás saját lovaikon, 3. Májusfa meg- 
mászás, 4 Zsákbafutás, 5. Lepényevés, ő. 
Versenyfutás, 7. Gyürüdobás, 8. Birkózás, 
9. Bekötött szemmel a kitett tárgyat leütni, 
10, Sulydobás, 11. Társasjáték. 12. Léggömb- 
felbocsátás, 18. Táncz, 14. Örömtüzgyujtás a 
Képtetőn pályadijjal egybekötve. 

- Takáts Zoltán bünügye a kir. kurián. 
A kir. kurián tegnap referálta Schedius La- 
jos biró Takáts Zoltánnak bünügyét, a kit 

tudvalevőleg sikkaszzásra való felbujtás miatt ; 

itélt el a törvényszék öt évi börtönre. Ta- 
káts Zoltán Berecz Antal 
hogy az a leszámitoló- és pénzváltó bank ré- 
szére sikkasztást kövessen el. A törvényszék 
elitélt még Tákátson kivül Takáts Károly- 
nét is org-sdaság miatt egy évi börtönre. 
- A tábla azonban felmentette Takáts 
Károlynét az orgazdaság vádja alól. Fel- 
mentatte Takáts Zoltánt is sikkaszstásra való 
felbujtás váda alól, de bünösnek mondotta ki 
őt mint bünsegédet a sikkasztásban es ezért 
büntetését házom évi börtönre szállitotta ile, 
a melyből négy hónapot a viszgálati 'fogság 
általakitöltöttnek vett. 

Délután egy óra, mire Schedius előadó 
a bizonyitás adatai megismertette a kuriával 
Ekkor a vádjés védelem iratainak felolva- 
sására került volna a sor, de az elnök az 
iratok terjndelmessége kovetkeztében, mint- 
hogy az azok felolvasása több órát vesz igény 
be. a tárgyalás folytatását holnap délelőt 
tiz órára halasztotta. Az itélet kihirdetése 
holnap délutánra várható. 

- A törökök vérengzései. Az 
angól konzul vizsgálatot tartott ama rettene- 
tes vérengzések ügyében, amelyeket vallási 
fanatizmusokban a törökök az örményeken 
elkövettek és vizsgálatának eredményét most 
terjesztette be kormányához. Jelentésében el- 
mondja a konzul, hogy Biredsikben 150 ör- 
ményt konczoltak fel a törökök és a többi- 
nek csak akkor irgalmaztak, midőn mindnyá- 
jan - 1500-on felül - áttértek mohame- 
dán vallásra. Adiamanban 410, Severinben pe- 
dig 800 örményt gyilkoltak meg s lerombol- 
ták a templomát. Hafában maga a török 
seik töbo mint száz kerestényt megölt, a lakos- 
ság pedig egy vasárnap megtámadta a temp- 
lomba zárkozott 3000 örményt, a férfikat 
felkonczolták a nökre és gyermekekre pedig 
rágyujtották a templomot, ugy, hogy vala- 
mennyien mind ott vesztek. E városban ma- 
gában több mint 8000 örményt küldtek más- 
világra a törökök több helyen pedig körülbe- 
lül 5900-at gyilkoltak meg. 

- Elkobzott nyomtatványok. 
Tavaly Nagyszebenben oláh nyelvü nyomtat- 
ványokat osztottak szét az iskolás gyerme- 
kek közt, a melyek Lucaciu martirságát is- 
mertették. Az ügyészség közbenjárása folytán 
perbe fogták a nyomdát - a szerzőt nem 
lehetett kipuhatolni - s a törvényszék el- 
rendelte a nyomtatványok elkobzását. Ezt a 
határozatot utóbb a Tábla is helybenhagyta. 
A védő tovább felebbezett, de a knria vissza- 
utasitotta a fölebbezést, minthogy két egy- 
behangzó itélet ellen további fölebbezésnek 
nincs helye. 

- KLeégett börtön. A szegzárdi ke- 
rületi fokház tegnapelőt este leégett. A két- 
emeletes hatalmas fogház csak a mult évben 
épült s 170,000 frtba került. Emberélet nem 
esett áldozatul, mert a rabokat idejekorán 
biztos helye vezették calláikból. A tüz kelet- 
kezésének okát biztosan még nem tudják, de 
az a hir van elterjedve, hogy maguk a rabok 
gyujtották fel a fogházat. : 

- Millenáris ümnmepély. Maros. 
Torda vármegye általános tanitó testülete 
lelkesen ünnepelte meg hazánk ezeréves fenn- 
állását. Folyó hó 19-én Maros-Vásárhelyt a 
vármegyeház disztermében diszközgyülést tar- 
tott. Az ünnepélyt az ev. ref. leányiskola 
éneke után Lakatos Sámuel elnök egy eszme- 
gazdag, lelkesitő beszéddel nyitotta meg. Ün- 
nepi beszédet Pallós Albert ev. ref. polgári 
iskolai igazgató tartott. Beszédében ezeréves 
történetünk főbb mozzanatait kiemelve lel- 
les, hazafias szavakkal buzditotta tanitóinkat, 
mint kiknek vállain nyugszik az uj ezerév 
s a jövő talpköve, további munkálkodásra. 
Szavalt még alkalmi költeményt Pap Sándor 
tanár. Az ünnepély Deák Lajos tanfelügyelő 
magas szárnyalásu üdvözlő beszéde a tanitó 
sághoz és az elnök záró beszéde fejezte be. 
Az ünnepélyen a megyei tisztikar számos tagja. 
Ezután bankett volt, melyen Mikó Árpád iő- 
ispán is részt vett s egyik pohárköszöntőjé- 
vel, a hol megigérte, hogy együtt fog mun- 
kálkodni a tanitókkal, - óriási hatást ért el. 
A tanitó-testület körében a lelkesedés annyi- 
val is nagyobb, mert ez az elsö eset 18 éves 
fennállása alatt, hogy a vármegye vezetője 
közöttük megjelent s a velük való együtt 
érzésnek és becsülésének kifejezést adott. 

- Fortuna szerenese istennő ado- 
mányaival ugyancsak várat magára, mert da- 
czára, hogy a milleniumi osztálysorsjáték 
zárhuzása már 7 napja folyik, a 300,000 ko- 
ronás főnyereményen kivül csaknem az ösz- 
szes nagy nyeremények és pedig : a 600,000 
koronás jutalom, a 400,000, 200,000, 40,000 
stb. koronás fónyeremények még a szeren- 
csekerékben vannak. Tekintve a sok nagy 
nyereményt, valóban érdemes, hogy ebben a 
sok remennyel biztató játékban mindenki 
legalább egy sorsjegygyel (Heintze főárusi- 
tónál, Szervita-tér 3. szám és ennek a kiál- 
litáson lévő pavillonjában) részesedjék. 

- Vizsgálat Zsitvay Leo ellen. 

Az a méltó felháborodás, melylyel a közvé- 

lemény és az országgyülés ellenzéki része az 

igazságügyi költségvetés tárgyalásakor Zsitvay 

Leo büntető törvényszéki alelnök ellen for- 

dult: arra késztette a budapesti kir. itélőtáb- 

lát, hony vizsgálatot inditson Zsitvay viselt 

dolgai tárgyában. Zsitvay elnök illetékes felü- 

gyeleti hatosága a birói ügyviteli szabályok 

86-ik §.-a értelmében a szükséges intézkedé- 

seket megtette. A vizsgálatot vezető Vértesy 
kir. táblai elnöknek első sorban a felhozott 

panaszokra vonatkózó tényállásnak hivatalos 

utón való megálapitása képezi feladatát. E 

czélból Vértesi elnök átiratot intézett Ug- 
ron Gábor orszgy. képvselőhöz kérve, hogy 
minden irányu s teljesesen kimeritő tájéko- 
zása czéljábol a rendelkezésre álló bizonyitó 

adatokat e hó végéig vele közölje. - Ugron 

bujtotta fel. 

A disszidens 

a volt belügyminiszter vasárnapra Plojestibe 

. a ..... 

adni. 

Tacza odavaló gazda két szolgája személyé- 
ben elfogták. A vizsgálat alatt kijelentették, 
hogy tettüket parancsra követték el. 

Gábor most összeállitva az adatokat elő fogja 

- Ujabb zászlósértés. Nagybecs- 
kerekről irják lapunknak, hogy Aracs toron- 
tálmegyei községben, - a szerb iskolaépület 
homlokzatáról a hatóság által kitüzött nem- 
zeti zászlót letépték. A merénylőket Kovacsa 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, máj. 21. 

A képviselőház mai ülésén folytat- 

törvényjavaslat tárgyalását. 
Pulszky Ágost előadó volt ma az 

első szónok, a ki után Meskó László 
és Perczel Dezső belügyminiszter mon- 
dották el zárbeszédeiket, minek meg- 
történte után megejtették a szavazást, 
minek eredménye az lett, hogy a ja- 
vaslatot általánosságban a többség el- 
fogadta. 

Nyomban reá megkezdték a rész- 
letes vitát, melyben Pulszky oelőadó, 
Perczel minister, Várady Károly, Polo- 
nyi Géza, Tisza István, Iszekutz Győző, 
Gullner Gyula vettek részt. 

A miniszterek utazása. 

Budapest máj. 21. 

A magyar miniszterek ma este 
Bécsbe utaznak a trónörökös temeté- 
sére csak Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter marad Budapesten, hogy az 
esetleges intézkedéseket megtegye. 

Mudrony Pál diszkvali- 
fikálva. 

Budapest, máj. 21. 

Mudrony Pál ügyvédet a felvidék 
egyik legdühösebb panszláv agitátorát 
az Dunán inneni ág. ev. egyházkerületi 
közgyülések botrányhősét az egyházi 
törvényszék minden egyházi és iskolai 
állásra képtelennek mondta s az egy- 
házkerületi felügyelőségtől megfosztotta. 

Eleva akcziója. 
Bukarest, május 21. 

liberálisok vezére Fleva 

népgyülést hivott össze, a melyben ki fogja 

fejteni pártja álláspontját és körülményesen 
nyilatkozni fog azokról az okokról, melyek a 

szakadást közte és Sturza miniszterelnök közt 

előidézték. 

A szultán részvéte. 

Konstantinápoly, máj. 21. 

A szultán saját kezüleg irt levélben is 

kifejezte részvétét Ferencz Józsefő felségé- 
nek Károly Lajos kir. herczeg elhunyta al- 
kalmából. 

Szerbek Budapesten. 

Szófia, május 21. 

A mozgalom, melyet a Belgrádból pün- 

könsdre -ide várt szerb vendégek fényes fo- 

gadtatása érdekében hivatalos részről megin- 

ditották nem nagy eredménynyel kecsegtet, 

a mennyiben a közönség igen fagyosan fo- 

gadja egyeseknek ilyen irányban kifejtett 
igyekezetét. Az államvasutak külön [vonatot 
menesztenek ebből az alkalomból jelentéke- 

nyen leszállitott dijszabással, a részvétel azon- 

ban előre láthatólag nem fog megfelelni a 

várakozásnak. 

see 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyiüttér. 
Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank. 

Intézetünk zálog-osztályánál megüresedett 

ruhabecslői állás 
betöltendő. 

A ki az állást elnyeri, tartozik 1200 frt 
értékü óvadékot letenni. 

Irásbeli ajánlatok folyó évi május hó 
végéig az igazgatósághoz adandók be. 

Kolozsvár, 1896. május 19. 

(3-3) Az igazgatóság. 

ták a közigazgatási biróságról szóló 



8
0
0
0
0
0
0
-
0
(
0
0
0
0
0
0
0
8
 

Kolozsvárt, 1806. ELLENZEK (1454) Május 21. 
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600.000 korona, 

400.000 , 

esetleg 1 raillió korona, 
továbbá 

a ö.000 korona és ugy tovább 

a szerencsekerőkben 
vannak. 

Huzás naponta 1896. május 28-ig. 
Sorsjegyeket eredeti árakon: 

1 3.- frt, 1/1 6.- frt, 1. 30. - frt, 1/, 60.- frt, 

elárusit a főelárusitó: 

HEINTZE KÁROLY 
Czim a sürgönyi befizetéshez: 

HEINTZE KÁROLY, BUDAPEST. 
130. (15-15) 

BUDAPEST, 
Szervita-tér 3. 

átánakáltár ............... 

ERDÉLYI! MAGYAR KONYHA 
Budapesten, VII. ker., Lövölde-tér 2. sz. alatt, a városligeti fasorban. 

„Kolozsvári vendéglő" czim alatt egy 

ERDÉLYI MAGYAR KONYHÁT" állitottam fül. 
Ugyanott: 

tisztán kezelt asztali- és csemege-borokat mérek ki. 
Egyszersmind üzleti helyiségeim az Erdélyrészek találkozó 

helyéül fog szolgálni, minthogy a m. kir. államyasútak millenium uta- 
zási és ellátási vállalattal kötött szerződés értelmlében a vállalat árked- 
vezményes étkező szelvényeit egész Erdélyországra nézve egyedüli erdélyi 
konyhám képviseli. 

FÜLÖP KÁROLY, 
kolozsvári vendéglős 

Budapesten. 

...................... 
oegyt 
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875. (1-10) 

! . 

FEHÉR A. ADOLF 
bóőr és ezipő-felsőrészek gyári raktára 

nagyban és kicsinyben 

bet- BUDAPEST, VIII, KEREPESI-UT 49. a 

Nagy raktár mindennamű 

bőrök, czipész-kellékek 
és saját készitményüű oczipő-felsőrészekből. 

Nagy KÉPHS ÁRJEGYZÉKEM most jeleni meg, 
melyat kivánatva bérmentve küldök, egyszersmind 
mindazon, a kiállitás alkalmával feljövendő czipész- 
és csiamadia-mester uraknak ajánlom BŐR-RAKTÁ- 

ROMAT megtekintésre. 

Megrendelések postán és vasuton csakis utánvét mellett azon- 
nal eszközöltetnek. 301. (6-10) 

- MEGÉRKEZTEK! 

KENDILONAI ÉS KECSEDI 

CSEMEGE-SAJTOK. 
Az összes bel- és külföldi 

friss töltésü 

ASVÁNYVIZEK és TERMÉNYEK e
e
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fő- és fiók-üzleteiben, 

va Kolozsvártt, főtér. * 
370. (3-8) 

kizárólagos raktára! 

n
 
e
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ra Nincs rothadás! 
Epitkezésekre és gazdasági eszközökre basznátt minden- 
nemü fát tartóssá, vizmentessé,'szu, fagomba, korhadás 
és rothadás elleni megóvására antiseptikus tulajdonságai 

által biztos hatásu a 

CARBOL-OLEUM 
fa-telitő és mentesitő szer. 

U. m.: zsindelyek, czölöpök, szöllő-karók, korlátok, oszlopok, 
keritések, fatörzsök, pineze lépcsők, hordó állványok, párna 

fák, istálló padolatok, pinsze és földszinti raktár és műhe- 
lyek, vasúti talpfák, hidak, palánk, sövény, kocsi és taliga 
deszkák, esolnakok, vizimalom kerekek, befalazott ajtó foelfák, 
ablak tokok, padlók, gorendák és mindennemü fa és deszka- 

nemüekre. 

Gyors és egyzzerü kezeléssel bárki által is eszközölhető. 

Használati utasitással kapható: 

Eg festék-kereskedésében 
Ifj ere I 8S ív á 1i Kolozsvárt, Hid-u. 29. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
362. (38-5) 

AGRÁR: takarékpénztár részvény- 
; társaság 1 

Marosvásárhelyt 
896. évi julius hó elsején kezdi meg 
S üzleti müködését. = 

Előjegyzéseket és bejelentéseket jelzálog- és 
más kölecsönökre azonban már addig is elfogad: 

855. (3-6) 
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Az jgasyatá 

rstb mint 50 ér ota sikerrel használtatik! 

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS 
És Aaz ] 

ESZÉKI SALVATOR- SZAPPAN 
valódi minőségben csakis mint eddig, ezentul is 

ESZÉKEN, felsőváros ] 
DIENES C. J.-féle gyó gyszertárban 
846. 18-10] készül és megrendelhető. ; 

Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
öszszes bőrtisztátalanságokat biatosan 

eltávolit. 
Egy tégely valódi Spitzer-kenőcs. 386 kr. 
Egy üveg valódi Spitver-mosdóviz . á0 kr 
Egy darab valódi Salvator-szappan . 50 kr. 
Egy doboz val. lyoni risspor 3 snb. 50 kr. és ! frt. 
Egy tégely kérpaszta. 60 kr. 

; da- Figyelmeztetés! Csak akkor valódi, ha fenti törvé- 
nyileg beiktatott védjegygyel el vannak lábva és kéretik a 4k 
csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. gi 

Adriance Platt é Co. menyei gépgyáros 
„kizárólagos képviselősége" 

Fűkaszáló, Marokrakó arató.-, és kévekötő 
arató gépeire. 

A „Bergedorfer-Eisenwerk" tejgazdasági gépgyár 
„kizárólagos képviselete. -á 

V. Vermorel-féle „E cl a i r" permetező kizárólagos képviselete." 

Csonka Bánki-féle petroleum- motorok 
„mezőgazd. képviselete." 

M. kir. államvasútak 
mezőgazdasági gépeinek ,„szövetkezeti képviselősége." 

gépgyára 

Gazdasági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes 
kamarák berendezése. 168. (35-50) 

kétszer megjelenő üsleti értesitőnket kivánatra bérmentve megküldjük. 

..... ............ Ete 

zendők. 

HOFHERR és SCHRANTZ nazdaság népuyáéának ké 

HIRSCHFELD "KARO 
Állandó raktár: ecséplő-készletek, vetőgépek, 

takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több rend- 
szerü ekék, boronák stb. és mindennemü gazdasági gépek, eszkö- 
zök és hozzávalókban. 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. a 

Megrendelések és megkeresések Mirsch- 
feld Károly gépraktárához Kolozsvárra inté- 

....... 

pviselősége és bizományi raktára 

kezelőnél Kolozsvártt, Széchenyi-tér (a Vaehid előtt.) 

Det- Előnyös fizetési feltételek. 

271. (10--x) 

vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép- 
A ki szép akar lenni, használja a Rozsnyay-féle 

SERAIL-ARCZKENOCSŐOT, 
mely bőrszépitő hatásában páratlan. 

Rövid időn eltávolit minden szeplőt, májfoltot, mitesszert. - Egy 
nagy tégely ára 70 kr., egy kicsi 35 kr. 

A SERAIL-SZAPPAN az arczkenőcs nélkülözhetlen kiegészitő része, 
elősegiti annak hatását. Darabja 30 kr. 

Mivel az arcaporok gyakran lerontják az arozkenőos hatását, aján- 
lom a SERAIL- ARCZPOR kizárólagos használatát, mely háromféle szin- 
ben kapható, u. m.: fehér, rózsa és rachel. Egy doboz ára 70 kr. 

A női szépséget emeli a szép fog, s ennek elérésére legjobbnak 
bizonyult a SERAIL-FOGPOR, melynek egyszeri használata már vakitó 
fehérré teszs a fogakat. Egy doboz ára 40 kr. 

5 frton felüli megrendelések franco küldetnek. 

ROZSNYAY MATYÁS : 
é 

GYÓGYSZERTÁRA ÉS MŰVEGYÉSZETI LABORATORIUNA 
A aDOr 7. 

Raktár Kolozsvárt: SZEK XLOS ur gyógyszertárában. 
288. (1-x) 
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